

淬 火

◎鲍海英

朋友最近郁郁寡欢:她结婚不到一年的女儿,已与老公离婚。

这姑娘我是知道的,两年前大学毕业后,考上事业编顺利上班,很快就认识了一个风流倜傥的公子哥,并谈起了恋爱,可谓顺风顺水。可朋友总是不看好这段爱情,认为这个男孩子过于轻浮,不是女儿可以托付终身之人。但正在热恋中的年轻人,感情如同炽热的洪流。恋爱一年时间不到,两人就仓促走进了婚姻的殿堂。

爱情的洪水一旦退潮,感情的沙滩上就会看见污泥。婚后,两人越来越了解对方,感情居然很快消磨殆尽,终于有一天又匆忙离了婚。

爱情炽热浪漫,可生活却常常一地鸡毛。

儿时,我家有个亲戚是铁匠,我爱看他在铁匠铺里加工铁器。常常是等铁器在火炉里烧红后,他用铁钳子夹出来锻打;待到成型后,再放入冷水中。后来我才知道,这道工序叫“淬火”,经过冷处理的铁器,无论是刚性还是硬度,都会坚硬无比。

这姑娘的婚姻,让我想起了打铁“淬火”的这道工序。正是因为缺了这道“淬火”冷处理的工序,他们仓促走进婚姻,爱情缺少了韧劲和硬度,结果很快散了架。

爱情来的时候像美丽的彩虹,但走过轰轰烈烈,都会有平淡和消散的时候。如果想要感情稳固,就要像打铁那样,花点时间冷处理,进行“淬火”,这样的爱情才会稳固、长久。

当然,还有另一种感情“淬火”。

刚恋爱的时候,我和老公每天都有说不完的情话,任何事情都可以提起彼此的兴趣,聊个没完。可结婚后,要实实在在面对谁做饭、谁洗衣、谁扫地的这些琐事了,我们从无话不说变成了无话可说,于是我们开始有了嫌隙,逐渐发展为争吵。

有一次,我下班回家感觉太累,便没有做饭。老公回家不问青红皂白,把所有的怨气都一股脑抛向了我。我也年轻气盛,张口就上阵,两人谁也不让谁,终于吵到惊动了公婆。婆婆急忙来到我们小家,先是数落了老公,接着给我们讲了一个她年轻时和老公遇有矛盾便“冷处理”的故事。婆婆说,小夫妻吵架很正常,如果一方脾气发作,温度太高,你不退让,靠得太近,那样就会灼伤自己。所以,夫妻相处,要学会“冷处理”,等对方情绪恢复平定再交流沟通,所有的怨气自然烟消云散。就是从那一刻起,我突然对婆婆刮目相看。

有爱情的两人也会有矛盾,要懂得给爱情“淬火”,适当进行“冷处理”,这样的爱情,才会更坚韧、更长久。



本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com



楼上邻居

◎舒曼

一
大早几阵手忙脚乱后,淑敏终于牵着女儿的手下楼钻进自己的车内,接着送女儿去上学、自己去上班。

车子刚发动,手机响了,淑敏一看,是冯玮打来的,“晚上去参加一个朋友聚会吧。六点我来接你。”话筒里,冯玮的话音很温柔。

“再说吧……”淑敏既没答应,也没否决。

二
几年前,淑敏离了婚,因为前夫出轨自家公司客服。

冯玮,原本是淑敏的一个客户。挺幽默风趣的一个男子,脸上常常挂着笑。

“淑敏,虽说你比我大两岁,还有个女儿,但我是真的不在乎!”来往一段时间后,冯玮突然向她表白了。早已过了情窦初开的年龄且遭受过一次婚恋挫折的淑敏,不置可否。

淑敏心里还有个身影,就是她的楼上邻居,谭风。

和前夫两清后,淑敏立马带着孩子搬到新买的房子里去了。房子是精装修,但家居物品还要是自己配置的。

那天,淑敏费力地将一面大镜子从电梯里搬出来时,一不小心碰到一个男子,把他手里的一盆君子兰也碰掉了。

“哎呀哎呀!不好意思,我赔,我赔!”

“是我没拿稳。真不用赔,这些花都是我自己栽种的,不值几个钱!”

再一问,一个楼上、一个楼下,原来两个人还是近邻。

谭风不善言辞,但却不乏热忱。他见淑敏一个人带着女儿跑上忙下,就主动出手相助,帮着搬好了一些家居用品。

谭风的出现,无疑是雪中送炭。淑敏住到新居后,修个门把手、换个灯啥的,这些不堪胜任也不擅长的活儿,大多都找谭风帮忙。

“贝贝,把妈刚做的饺子,给楼上的谭叔叔送去!”“贝贝,蛋挞好了,给谭叔叔拿过去……”当小家伙颤儿颤儿地将心意送上门时,谭风直挠头,但却真的拒绝不了。

三
淑敏逐渐将谭风的生活了解了个大概:他曾有个相亲相爱、感情如胶似漆的妻子阿芳,却没想到天意弄人,陈芳因车祸去世。

淑敏在谭风的家中看到,阳台上种满了各种各样的花草。

“阿芳生前最喜欢这些。她走了,我替她继续侍弄,好像感觉她还在我身边……”

其中,还有好几盆君子兰,那花开得笑意盈盈的样子,好像在和淑敏打招呼。

“淑敏,那天我准时来接你,你家里却没人。你呀你呀,又失约了!”晚上,淑敏照顾好女儿贝贝刚睡下,冯玮突然打来电话。

“对不起,那天贝贝感冒发热,我带她到医院去了,也没来得及通知你。”淑敏的话语中,依然有些疲惫的味道。

“哎,我总感觉,淑敏,你好像总

在搪塞、敷衍我。”

“睡吧,不早了!”

一时难以入眠的淑敏,眼里出现的却是谭风的影子。

就是那次,发现孩子发高烧的淑敏,抱着贝贝就往医院跑,在电梯里正好遇到谭风,他听说了情况,陪着去了医院……

贝贝的烧退了,淑敏安下心来,脑中不禁浮现出谭风跑前跑后办手续、拿药的样子。

冯玮那一头呢,可能意识到自己的埋怨让淑敏不开心并产生了误解,于是更加殷勤地讨好她,也算是费尽了心思。的确,淑敏虽然离异有娃,但容貌过人、气质温婉,加上经济条件优越,还是很不错的。

心智和年龄的一起成长,让淑敏更在乎藏在生活表象之下的那些珍贵的温暖。和冯玮接触了那么久,在他身上,她看不到自己最需要的东西,于是她向冯玮明说了:两人只能是普通朋友,请不要再往婚恋方向进行无效努力。冯玮本就是个聪明人,知趣地选择了退却。

四

秋雨又来。那个傍晚,一起相约去看电影时,在雨中撑伞的是淑敏,抱着贝贝的是谭风。

三个人,也不知从什么时候起,就自然地像一家人一般相处着;什么也没有点破,但好像又什么都无须说明。这,或许就是人们常说的顺其自然吧。

到了影院放下贝贝,谭风发现她的鞋带松脱时,他俯身蹲下,细心地重新系紧……那神情,让淑敏再也挪不开目光。

“小成本”恋爱更适合当下

◎张红梅

周末,坐着心上人的电动车在市郊闲逛。

下班后,两个人共同选一部电影慢慢观赏,听几首熟悉的歌再品评一番。

送花也可以,只是一朵玫瑰足矣。

需要庆祝的时候,路边大排档也是不错的选择。一份炒凉粉、一份苦瓜肉丝、两碗鸡蛋面,还可以再

加一瓶啤酒,说说笑笑,慢慢享用。

吃过晚饭,一起逛逛街、压压马路。手牵着手,慢慢地走,不用太急,直到彼此的手都攥出来汗,都变得湿漉漉了,也舍不得放开!其实,还有一种“牵手”——小拇指勾住小拇指,不知谁给它起了个让人有点害怕的名字:骨肉相连!

明天还要上班,尽量早点回去,身体需要休息,思念需要距离。有

了思念,情感才会更加浓烈。再晚,都要记得回家。不要让“小成本”变成“大投资”,现在全球经济普遍不景气,风险无法预测。

在普通人那里,恋爱中最温馨、最能打动人的回忆,往往都是些看似平常朴素、不足挂齿的小细节,华丽和奢侈不属于我们。

审时度势,用真感情,谈一场“小成本”恋爱吧!